

*В диссертационный совет
Финансового университета Д 505.001.114
по защите диссертаций на соискание
ученой степени кандидата наук,
ученой степени доктора наук*

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Самойлова Никиты Станиславовича
на тему «Минимизация рисков при обеспечении экономической
безопасности на предприятиях угольной промышленности»,
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических
наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика:
экономическая безопасность (экономические науки)**

Рецензируемое исследование решает не только текущие проблемы угольной промышленности, но и закладывает фундамент для долгосрочного стратегического развития отрасли в условиях глобальной неопределенности. Несмотря на декарбонизационную повестку, мировой спрос на уголь продолжает расти на несколько процентов ежегодно, и прогнозы Международного энергетического агентства указывают на сохранение этой тенденции в течение 15-20 лет. Россия, обладая всеми видами угля от бурых до антрацитов, занимает уникальную позицию в глобальном энергобалансе, а наступивший энергетический кризис доказал преждевременность исключения угля из энергетического портфеля, следовательно, угольная промышленность сохранит системообразующую роль, и разработанные инструменты управления рисками имеют долгосрочную перспективу применения.

Предложенная автором классификация факторов риска организована как двухмерная структура, где пять групп первого уровня, включающих geopolитические, кадрово-управленческие, социально-экономические, рыночные и технико-технологические факторы, детализируются в двадцать факторов второго уровня с различным количеством элементов в каждой группе. Внутри каждой группы факторы ранжированы по значимости, что создает упорядоченную структуру для приоритизации управленческих воздействий.

Интересным представляется подход распределения ресурсов, основанный на системе индикаторов уровня экономической безопасности. Система индикаторов построена по принципу соответствия между угрозой, измеримым индикатором с количественным критерием, пороговым значением как границей нормы и превентивной мерой как управленческим воздействием. Методика оценки представляет собой алгоритм последовательного упрощения сложности, где движение от определения объекта и структуры проблемы через декомпозицию на элементы с

использованием метода иерархий, расчет весов и выявление критических факторов, финансовый анализ через модель Дюпона, интеграцию рисков и финансов, прогнозирование к формированию плана действий позволяет перейти от сложной проблемы обеспечения экономической безопасности к конкретным управленческим решениям.

В качестве дискуссионного момента стоит отметить то, что не совсем понятны критерии выделения исторических этапов развития угольной отрасли промышленности.

Следуя вышеизложенному, докторская диссертация Самойлова Никиты Станиславовича представляет собой самостоятельное, структурированное системное исследование с четкой логикой построения, взаимосвязанными элементами и обоснованной архитектурой всех компонентов. Работа соответствует всем требованиям, предъявляемым к кандидатским докторским диссертациям в соответствии с Положением о присуждении ученых степеней утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика: экономическая безопасность (экономические науки).

Профессор Аспирантуры
АО «Институт региональных экономических
исследований», доктор экономических наук
(08.00.05 – экономика и управление народным
хозяйством), профессор

Юлия Александровна
Романова

«26» ноября 2025 г.

Контактная информация

Почтовый адрес организации: Россия, 119002, г. Москва, пер. Сивцев
Вражек, 29/16
Телефон: +7 (916) 198 40 52
E-mail: Ryulial@yandex.ru

3
5

[0
ут]



Ход
6

д
е
«

»

21